



МИНЗДРАВ РОССИИ
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Омский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО ОмГМУ Минздрава России)
ул. Ленина, д. 12, г. Омск, 644099
т. (3812) 95-70-01, т/ф (3812) 95-70-02
E-mail: rector@omsk-osma.ru
ОКПО 01963321 ОГРН 1035504001500
ИНН/КПП 5503018420/550301001

06 МАР 2024 № 1421

«УТВЕРЖДАЮ»
И.о.ректора федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Омский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации,
член-корреспондент РАН, доктор
медицинских наук, профессор,
М.А. Ливзан



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Теряевой Марии Алексеевны на тему «Диагностика и прогнозирование фиброза печени при хроническом вирусном гепатите С у ВИЧ-инфицированных детей», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни.

Актуальность темы.

Диссертационная работа Теряевой М.А. посвящена вопросам своевременной диагностики фиброза печени у детей с ВИЧ-инфекцией и вирусным гепатитом С (ВГС).

Поражения печени у детей с ВИЧ-инфекцией остаются актуальной проблемой в виду частоты их встречаемости и разнообразной этиологии заболеваний. Причины поражения печени у ВИЧ-инфицированных детей различны: сочетанная инфекция с вирусом гепатита С, В, гепатотоксическое

5 действие антиретровирусной терапии, гепатиты на фоне оппортунистических

листов № 1230/02-23-42

28 03 2024

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Самарский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
тел./факс +7(846) 374-10-03

инфекций, и повреждающее действие на печеночную ткань самого вируса иммунодефицита человека.

Согласно данным отчета ЮНЕЙДС число людей, живущих в мире с ВИЧ в 2022 г. составило 39 млн. человек, из них 3-4 % это дети в возрасте от 0 до 14 лет, что соответствует 1,5 млн. человек.

Вирусный гепатит С является основной причиной хронического поражения печени у взрослых и детей с ВИЧ-инфекцией. По оценкам ВОЗ, во всем мире хроническим гепатитом С (ХГС) страдает 71 миллион человек. Хронический вирусный гепатит С является серьезной причиной заболеваемости и смертности среди людей, живущих с ВИЧ.

Следовательно, вирусный гепатит С и ВИЧ-инфекция являются глобальными проблемами здравоохранения.

В последние годы уделяется большое внимание снижению темпов прогрессирования ХГС у взрослых и детей с ВИЧ-инфекцией, в том числе за счет своевременной диагностики фибротических процессов в ткани печени. Учитывая ограниченность применения пункционной биопсии, активно ведутся разработки неинвазивных методов диагностики фиброза печени.

Таким образом актуальность диссертационного исследования Теряевой М.А. не вызывает сомнений.

Диссертация выполнена по плану научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России, номер государственной регистрации темы 121051700036-4.

Научная новизна исследований, полученных результатов и выводов

Автором проведена оценка региональных причин и особенностей поражений печени у ВИЧ-инфицированных детей. Определены группы высокого риска развития фиброза печени у детей с коинфекцией (ВИЧ и ВГС).

На основании изучения сывороточных и инструментальных предикторов фиброза печени у детей с ВИЧ-инфекцией и ХГС, автором получены новые

данные о вероятности его формирования на основе определения индекса фиброза.

Впервые разработана и предложена к использованию программа для ЭВМ «Программа оценки риска прогрессирования хронического гепатита С у детей с коинфекцией ВИЧ», позволяющая своевременно выявить детей с высоким риском развития фиброза.

Разработан алгоритм профилактики прогрессирования ХГС у детей с ВИЧ-инфекцией.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Достоверность научных положений и выводов базируется на достаточном по своему объему клиническом материале, современных методах обследования пациентов, скрупулезной статистической обработке данных, основанной на принципах доказательной медицины. Полученные выводы и практические рекомендации также достоверны, так как вытекают из полученных результатов обследования пациентов.

Основные положения исследования доложены на международных, всероссийских и региональных конференциях и конгрессах.

По теме диссертации опубликована 17 печатных работ, из них 3 статьи в рецензируемых ВАК научных изданиях, получено свидетельство на программу для ЭВМ №223668604 от 30.08.2023 «Программа оценки риска прогрессирования хронического гепатита С у детей с коинфекцией ВИЧ.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Диссертационное исследование Теряевой М.А. имеет большое прикладное значение для практического здравоохранения.

Комплексная оценка причинных факторов, клинических проявлений и сывороточных маркеров фиброза позволит на ранних стадиях выявить риск формирования фиброза при ХГС у детей на фоне ВИЧ-инфекции, своевременно назначить этиотропную и патогенетическую терапию, существенно снизить экономические затраты на лечение.

Профилактические мероприятия в группе детей высокого риска формирования фиброза печени способствуют уменьшению числа случаев с исходом в терминальную стадию и снижению летальности от ВИЧ-инфекции и ХГС у детей.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Результаты проведенного автором исследования рекомендованы к внедрению в практическую работу врачей-педиатров, инфекционистов специализированных центров профилактики и борьбы со СПИД, а также учреждений первичного звена здравоохранения.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании целесообразно использовать в учебном процессе кафедр педиатрического и инфекционного профиля, а также в программах повышения квалификации и профессиональной переподготовки.

Замечаний по диссертационной работе не имеется.

Заключение

Диссертационная работа Теряевой Марии Алексеевны на тему «Диагностика и прогнозирование фиброза печени при хроническом вирусном гепатите С у ВИЧ-инфицированных детей», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, в котором решена важная научная задача по своевременной диагностике фиброза печени при хроническом вирусном гепатите С у детей с ВИЧ-инфекцией, имеющая существенное значение для инфекционных болезней.

Диссертационная работа Теряевой Марии Алексеевны соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней»,

утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 26.10.2023 № 1786), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни.

Отзыв на диссертацию обсужден на заседании кафедры фтизиатрии, пульмонологии и инфекционных болезней ФГБОУ ВО «ОмГМУ» Минздрава России (протокол № 11 от «05» марта 2024 г.).

Заведующий кафедрой фтизиатрии,
пульмонологии и инфекционных болезней
Федерального государственного бюджетного
Образовательного учреждение высшего образования
«Омский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук
(3.3.3- патологическая физиология,
3.1.26-фтизиатрия),
доктор медицинских наук,
профессор

Мордык Мордык Анна Владимировна

Профессор кафедры фтизиатрии,
пульмонологии и инфекционных болезней
ФГБОУ ВО «ОмГМУ» Минздрава России
доктор медицинских наук
(3.1.26 - фтизиатрия, 3.1.17 – инфекционные болезни),
доктор медицинских наук
доцент

Иванова

Иванова Ольга Георгиевна



Подпись	<i>Мордык А. В. Ивановой О. Г.</i>
заверяю	<i>28.03.2024</i>
Начальник управления кадров В.И. Луговой	

С отослано в УМО ОГУ *28.03.24.*